
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Köckte                                                                12. August 2019 

  Th/Ka 

  

 
 
 
 
 
Niederschrift 20. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 27.02.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Köckte, Feuerwehrraum,  

39649 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Torsten Polzin  
Herr Eric Thieme  
Herr Dieter Busse  
Frau Martina Lenz  
Frau Sindy Waldleben  
  

Gäste:  

Herr Bodo Adrian  
Herr Helmut Dömland  
Herr Peter Dörwald  
Herr Horst Göring  
Herr Ron Göring  
Herr Eckhard Schulz  
Frau Marcus Schuntermann  
Frau Inga Sonnenschein-Otte  
 

Abwesend: 
Herr Matthias Fricke  
Herr Danny Teege  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Anhörung: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für die 

Haushaltsjahre 2019/2020 - Investitionsplan 2019/2020 für die Ortschaft Köckte 
Vorlage: 392/37/19 

6 Beratung zum Veranstaltungsplan 2019 
7 Beratung der Sitzungstermine für das Jahr 2019 
8 Beratung zur Vergabe der Brauchtumsmittel für das Jahr 2019 
9 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Torsten Polzin, eröffnet die Sitzung und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit und Beschlussfähigkeit fest.  
 
Es fehlen die Ortschaftsratsmitglieder, Herr Danny Teege und Herr Matthias Fricke.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Es gibt keine Änderungen und Einwände. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

- Herr Helmut Dömland fragt, ob an der Treppe der Kegelbahn ein Geländer angebracht 
werden kann (als Sicherheitsmaßnahme für die Senioren der „Montagskegler“)?  

 

Antwort Ortsbürgermeister: Er notiere den Fall und werde Herrn Daniel Langer dar-
über informieren, dass die Sache aus Sicherheitsmaßnahme schnell und kurzfristig um-
gesetzt werden müsse.  

 
- Herr Helmut Dömland: spricht an, dass die Heizungsanlage in der Kegelbahn ständig 

ausfällt und ob diese nicht einmal überprüft und ggf. repariert werden kann (dies sei 

schon längerfristig der Fall)  dringend. 
 

Antwort Ortsbürgermeister: Er melde dies kurzfristig der Hansestadt Gardelegen 
(Frau Kausche). 

 
- Herr Helmut Dömland: spricht an, dass die Wartung und Abnahme der Kegelbahn 

fällig sei.  
 

Antwort Ortsbürgermeister: Die Hansestadt Gardelegen kümmere sich turnusmäßig 
um diese Angelegenheit und müsste darüber Bescheid wissen – Herr Machalz soll dazu 
Rückmeldung geben.  

 
- Herr Eckhard Schulz merkt an, dass der neue Anwohner vom Stadtweg bzw. Friedrich-

Engels-Straße 8 Bäume und Sträucher auf dem Gemeindeland vor seinem Grundstück 
am Stadtweg gepflanzt habe.  
 

Des Weiteren merkt er an, dass er durch denselben Anwohner beim Ordnungsamt an-
gezeigt wurde, weil er mit seinem Lkw den Weg bzw. die Straße versperrt.  
 

Er fordert, dass die Sachlage bzw. die Bepflanzung durch das Ordnungsamt und die 
Stadtverwaltung einmal geprüft werde.  
 

Antwort Ortsbürgermeister: Er melde es dem Ordnungsamt und Herrn Daniel Langer, 
um die Sache einmal zur Prüfung zu stellen.  

 
- Herr Peter Dörwald spricht an, dass das Spielstraßenschild am Schützenhaus schon 

länger fehlt und die Stange, an dem das Schild befestigt ist, verbogen sein.  
 

Antwort Ortsbürgermeister: Er habe dies schon vor kurzem mit Herrn Daniel Langer 
besprochen. Es wurde beschlossen, dass die Schilder „Spielstraße“ in der Parkstraße 
am Park wieder komplett entfernt werden.  
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- Herr Peter Dörwald fragt, ob im Versammlungsraum der FFW Köckte auch gefeiert 

werden darf (für kleine Feiern)? 
 

Antwort Ortsbürgermeister: Ja, das ist möglich, aber nur für Mitglieder der Freiwilligen 
Feuerwehr Köckte.  

 
- Herr Peter Dörwald fragt, wann der Jugendraum nun wieder geöffnet werde oder ob 

dieser für immer geschlossen bleiben soll? 
 

Antwort Ortsbürgermeister: Der Ortsbürgermeister sagt, dass Herr Silvio Dörwald als 
Vertreter der Jugendlichen einen Antrag auf Wiedereröffnung an die Stadt bzw. den 
Ortschaftsrat stellen und vor/am Jugendraum für Ordnung sorgen wollte und verweist 
auf die 16. Und 17. Niederschrift.  
 

Wenn der Antrag gestellt sei und auch für Ordnung gesorgt wird und es auch ordentlich 
bleibt, wird der Jugendraum wieder eröffnet.  

 
- Frau Martina Lenz beschwert sich, dass der Kirchhof katastrophal aussieht und fragt, 

wer dort für die Ordnung und Sauberkeit zuständig ist.  
 

Antwort Ortsbürgermeister: Er gibt die Beschwerde so an die Stadtverwaltung weiter.  
 
- Frau Inga Sonnenschein-Otte fragt, ob das Dreieck vor der Kindertagesstätte noch vor 

dem Sommer dieses Jahres fertig gestellt werden könne?  
 

Antwort Ortsbürgermeister: Er fragt bei der Stadtverwaltung nach, ob die Maßnahme 
beschleunigt werden kann bzw. wann Beginn der Maßnahme ist.  

 
- Herr Ron Göring spricht an, dass der Weg zum Winkel geschoben bzw. abgezogen 

wurde und dort extrem große Steine auf dem Weg liegen. Der Weg sei kaum mehr be-
fahrbar! 
 

 

Antwort Ortsbürgermeister: Er gebe es an Herrn Daniel Langer (Stadtverwaltung) 
weiter, damit der Weg von großen Steinen befreit werde und dieser wieder vernünftig 
befahrbar ist.  

 
- Herr Bodo Adrian fragt, was mit den Hydranten der gesamten Ortslage ist und ob die-

se funktionstüchtig seien bzw. auch gewartet/abgepumpt werden? 
 

Antwort Ortsbürgermeister: Diese Angelegenheit werde derzeit schon geprüft. Ggf. 
werden neue Hydranten gebohrt.  

 
- Herr Bodo Adrian spricht an, dass der Plattenweg am neuen Damm (Höhe Teidtges 

Busch“) unterhöhlt sei und ggf. absacken könnten! 
 

Antwort Ortsbürgermeister: Herr Daniel Langer (Stadtverwaltung Gardelegen) soll die 
Sache begutachten und entsprechend reparieren lassen.  

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

- Der Ortsbürgermeister informiert über die drei geplanten Termine zum “Gardelegener 
Zukunftsgespräch”. 
 

- Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass es dieses Jahr wieder einen „Zukunfts-
tag“ im Ort gibt (Sonnabend, 13.04.2019). 

 

Die Ortschafsräte und anwesend Einwohner einigen sich auf folgende Maßnahmen: 
 

 Aufräumung Osterfeuerplatz 
 Gedenkstein „Egon Schulz“ umsetzen ins Dreieck 

 Beschneidung diverser Eichen 
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- Das Dorffest findet dieses Jahr zur 625 Jahrfeier der Ortschaft Köckte mit dem Ernte-
dankfest und dem 10-jährigen Jubiläum des Schaupflügens der VdgB am 21. und 
22.09.2019 statt.  

 
- Ein Osterfeuer gibt es dieses Jahr nicht. Stattdessen wird es wieder ein Maifeuer geben.  

  
  
 TOP 5 Anhörung: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für die Haus-

haltsjahre 2019/2020 - Investitionsplan 2019/2020 für die Ortschaft Köckte 
Vorlage: 392/37/19 

  
Der Maßnahmeplan zum Haushalt 2019/2020 für die Ortslage Köckte wird vorgestellt und 
einzelne Maßnahmen werden erläutert.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 392/37/19 – Haushaltssatzung und Haushaltsplan 
der Hansestadt Gardelegen für die Haushaltsjahre 2019/2020 – und empfiehlt sie zur Bera-
tung an den Stadtrat.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 6 Beratung zum Veranstaltungsplan 2019 
  

10.02.2019  Grünkohlwanderung 
30.04.2019  Maifeuer 
21. – 22.09.2019 Dorffest (625 Jahre Köckte) + Erntedankfest und 10. Köck-
ter Schaupflügen.  

  
  
 TOP 7 Beratung der Sitzungstermine für das Jahr 2019 
  

Die Beratungstermine werden nach der Wahl im Mai bekannt gegeben (nächste Amtsperio-
de).  

  
  
 TOP 8 Beratung zur Vergabe der Brauchtumsmittel für das Jahr 2019 
  

Die gesamten Brauchtumsmittel fließen in das Dorffest zur 625 Jahrfeier ein.  
  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Der Ortsbürgermeister fragt nach freiwilligen Wahlhelfern für die diesjährige Kommunalwahl 
am 26.05.2019. 

  
  

 
Torsten Polzin      Eric Thieme 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführer 
der Ortschaft Köckte 
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